

# 冰窗花

○ 宫佳

又近冬季,我望着宽大的落地窗,忽然想起故乡的冰窗花了。

冬日的傍晚,天灰扑扑的,风像带着一把利刃,直往骨头缝里扎。

不久,天上飘了雪花,雪花随着风落在窗台上,透过木格子的玻璃窗,能看到雪铺到地上,薄薄的一层,不大一会儿,就停了,地面上微微的湿。

窗台上不多的雪花,不时地被风掠走,打着旋儿,飞成雪粒,迷蒙成一片。

室内是温暖的。

炉火烧得正旺,母亲用煤钩子掀开炉盖,煤块通红的,火苗一窜一窜的,火舌一样舔着炉子,间或发出幽蓝的光。母亲又添了煤块,火苗蔫了,从缝隙里探出不甘心的星火来,一下又一下。

母亲用火钳子把炉盖夹上去。事先清洗好的炉盖上,放了几根粗粗扁扁的粉条,那粉条一就会就膨胀变形,浑身臃肿不堪,紧接着一股爆米花的香味飘了出来。变身的粉条又粗又白,边上时不时地镶了一圈黄边儿,那份臃肿也随意得很,曲里拐弯的。不管外形如何,硬硬的粉条被烤成了绵软,成了我们舌尖上的美味。

母亲习惯于坐在炉火旁打毛衣,毛线团放在八角小筐里,一根毛线拽着线团不时地打几个滚儿,线团越来越瘦,毛衣越来越长,母亲的两只手越织越快。长长的棒针替换着往前撵,眼花缭乱。

享受了美食,我的眼皮开始打架,炉火哗哗啦啦地响了几下,我的眼皮睁开,身上震了一下,听到窗外呼呼的风声,不觉得有多寒冷,反倒觉得这风声能催眠,小脑袋一跌一跌的,像极了一只瞌睡



岁末的气氛一向是我所害怕的。它总是那么急匆匆、忙不迭、仓促潦草、急火攻心的样子。因为年关将至,有那么多的事没完(而必须完),有那么多的心思未了(也必须了),有那么多的计划要做(不做的话明年何为?),还要惦记着给老人寄礼物,给小孩添新衣,和辛苦劳顿了一年的兄弟姐妹互通情况,互致问候……这一大堆活儿积在手里,就是说不出的焦急烦躁。

更何况,年关将至的时候,自然的节气也好,人间的氛围也好,都是那么一致

地。我的身子软了,母亲拍拍我的肩膀,让我睡觉去。那时,母亲手里的活计干得正热闹。

一宿酣睡。天亮时,从暖暖的被窝探出头来。咦?一夜功夫,干净透明的窗玻璃上绣了一层窗花,莫非是昨晚那稀薄的雪糊到了窗玻璃上?

母亲笑了,傻丫头,这叫冰窗花。昨夜天太冷,咱家里生炉子,温度高,水蒸气遇到冰冷的玻璃就成了冰窗花了。

我觉得冰窗花比雪花要美貌几分。瞧瞧,这朵冰窗花像孔雀的尾巴,绒毛清晰可见。那一朵又像梅花,纹路清晰,花瓣簇成圆圈,花瓣儿隐隐透着暗香。那一朵竟像雪花,六个尖尖的小棱角,那雪花多了韵味,它是凸出来的,有了活灵活现的立体感的美。还有的竟像树枝,粗粗的枝条上,片片树叶在飞。

冰窗花的图案太美了,我竟有点眼花缭花了。看着,看着,就觉得冰窗花的形状什么都像,又什么都不像。

我明白了,冰窗花就是它自己。我调皮地把小手搭上去,凉凉的,冰窗花被我的手指硬划出一条小路来,见了玻璃的清颜,“啪嗒”一声,冰窗花扭成碎花落在窗台上,不一会就化作一小汪清水。

我不忍再搞破坏,希望冰窗花长长久久地锁在玻璃上。

太阳出来了,冰窗花渐渐地单薄了,终于还是化成了水滴,蜿蜒在玻璃上。于是,我就盼望着明天的黎明。那时,冰窗花又能在窗玻璃上描绘出姿态各异的美卷,我的无穷的想象也在冰窗花上妩媚着。



时光流逝,老屋成了记忆里的芬芳,冰窗花随着故居的老去而芳颜不再。

如今,即便是在隆冬,室内仍然是暖暖的二十几度。玻璃窗再也不是冰窗花的栖息之处。

可是,冰窗花依然在我心中美丽着,美丽着的还有我对故园深深的怀念。

# 年头岁尾

○ 李美艳

我的工作需要安静,而我也安静惯了。岁末的气息一飘过来,我们周围的空气就像被点燃了似的,哗哗啦啦,灼灼窜动,好不烫人。我们也无法心闲气定地读书、思考、写东西。我们“做贼心虚”起来,我们也只好边写字边不时四顾,想着自己是否也该加速也该忙乱起来。因为,你这时的心闲气定显然与到处躁动着的岁末气氛格格不入。

当然,也许还因为我一向懒散,而除旧布新最重要的一项就是散扫庭除。陪着我们度过了一年时光的房子、家具、衣服、被褥早已弄脏弄乱,需要清洁整理,需要焕然一新。而这,当然意味着“大动干戈”,意味着费时费力——倒是不费心,不过,我们这些人的毛病却是乐于费心不费力的。写到这里,我真觉得惭愧极了,谁家摊上我这样的主妇,想来都会无法不出口怨言的。

或许还有更重要的一条——岁末的降临时意味着我们的生命又耗掉了一寸。我们已经进入了中年,早不是盼着长大,盼着过年的孩子。所以我们拒绝岁末,拒绝岁末那感伤的氛围。我们愿时光停顿,愿晨曦长存,愿年初永远。

我想我害怕岁末的气息,也许因为

时间的脚步,永远都是这样不紧不慢,按着自己的节奏,又为我们拉开新一年的序幕,2020,你好!

珍贵的时间,宝贵的生命,我们能真正抓住的也许只有眼前的时光。逝去的已成为历史,未到来的,那是遥远的未来,把握命运,活出精彩,就在当下!

过去的一年里,成功的荣耀与失败的忧伤,都是我们最最真实的人生。生活就是这样,不可能永远都是一帆风顺,真正的智者,是把生活中所有的经历经验,都变成自己重新起航的动力源与智慧。

生活原本美好,蓝天白云,绿树红花,绿水青山。每一件美好的事物,都是我们在尘世间最美的遇见,每一件美好的事物,都是我们记忆里最永恒的经典。我们用一颗热爱生活热爱生命之心,感恩美好。

生态中国,美丽家园,将自己的一颗俗世之心,安放大自然中,用大自然里自然的山水自然的绿色自然的风景,给自己的心灵,带来一阵阵的草木气息,一股股的鲜花芬芳。和大自然零距离地紧接,心情啊,自然也就好了。

在尘世间忙忙碌碌追名逐利,一颗心啊,难免会蒙尘,能在这自然的山水里小憩一会儿,算是休养生息,也是为了更好地前行。崭新的年,我们要轻装上路。我们生活在这个伟大的国度和伟大的时代,我们都是追梦人,追梦的路上,我们要用汗水和智慧开道,人生最闪亮的篇章,一定要用奋斗的笔墨书写;人生最激昂的音符,一定是在砥砺前行路上唱响。

用一颗自信的心,一颗青春的心,一颗向上的心,一颗追梦的心,一颗激情的心,向着梦想拔锚起航,向着梦想挥动翅膀。窗外,一只雄鹰的身影划过,追梦人啊,早已将自己的梦想,安放在了它的翅膀之上。

你好,2020!我坚信,最美的风景,一定在追梦的路上!

○ 路志宽

2020

# 规范取水用水行为 坚决打击无序取水



中共大理市委主办 主流思想 大众心声 权威发布本市新闻资讯 内部资料 免费赠阅 传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

# 大理时讯

DALISHIXUN

2020年1月7日 星期二 农历己亥年 十二月十三

晴 3℃ ~ 15℃

第 1513 期 编辑/罗绍亮

微信扫一扫 关注大理融媒



## 陈坚到洱海生态廊道调研建设工作时强调

## 加快完善配套设施建设 进一步提升生态廊道整体品质

1月1日,州委书记陈坚带队赴洱海生态廊道,以骑行的方式对洱海生态廊道建设情况进行现场专题调研,沿线听取建设情况及工作计划汇报,并对下一步工作作全面安排部署。

陈坚一行由下关镇洱滨村出发,先后经过下关镇大庄村、大理镇才村等地,一路骑行,一路查看,不时停下车来详细了解情况,对需要改进的地方提出新的要求。

“一定要重新移栽这些树,恢复大面积的草坪,露出苍山洱海的美景!”“路上



要有可以休息的椅子!”“网红打卡点、标识的品质还要再提升!”在洱滨村生态廊道一公里示范段,陈坚一行全程步行,对每一处细节进行查看研究并提出改进意见。陈坚强调,施工单位要进行二次攻坚,集中力量解决示范段现存问题,加快完善生态绿化、功能设施、智慧系统等建设工作,做到功能、质感和自然有机结合,呈现生态廊道高标准高品质的最终效果。

骑行至下关镇霞蓬村以北,陈坚强调,霞蓬村位处生态廊道海西片区的核心位置,拥有得天独厚的自然美景,大理市和下关镇要下决心对沿线村庄进行整体风貌提升,在“一户一策”的基础上,提升整体品质。

调研中,陈坚要求,大理市要迅速研究生态廊道沿线基本旅游要素,对沿线周边的民宿进行梳理提升,以存量为主形成一批国际化的精品民宿,打造生

态廊道精品民宿带。州文化和旅游局要以“风花雪月”为主题,研究打造大理特色美食,以旅游业带动周边村庄老百姓转型发展;州生态环境局要注重对洱海流域生物多样性的研究和保护。各级各单位部门要抓紧做好12公里生态廊道示范段计划开放试运行的收尾工作和筹备工作,争取春节前开放试运行,施工单位要在全力推进整体生态廊道建设的同时,重点做好12公里生态廊道示范段的提升改造工作,并在试运行期间处理好开放和施工同时进行的

关系。调研期间,州市领导还参加了在湾桥镇古生村举行的2020年人工增殖放流活动。

副州长李琰,市政协副主席张松,市委书记高志宏,市委副书记、市长杜淑敏及州市相关部门负责人参加调研。

记者 杨振飞 罗晓川

## 第三届大理生态经济发展创意挑战营结营仪式举行

1月4日,第三届大理生态经济发展创意挑战营结营仪式举行,积极发挥青年学子的创意思维,瞄准大理生态经济重点问题,以小见大,深刻剖析发展现状。

第三届大理生态经济发展创意挑战营是由上海交通大学发起的全球挑战计划系列活动,是在全球范围内选择若干个国家或地区、设计若干个项目,帮助学生认知并挑战诸如环境污染、教育、医疗、卫生、贫困等人类社会所面临的共同问题。上海交通大学作为对口帮扶大理州的高校之一,为促进大理高原特色农业突破瓶颈、摆脱制约,推进农村经济发展,上海交通大学联合恒生管理学院、澳门大学、香港中文大学、香港科技大学、香港城市大学、香港浸会大学等7所高校,组织开展本次大理生态经济发展创意挑战营。

洱海目前面临着严重的环保压力,同时大理地区的经济发展正面临着新形势与新问题。项目鼓励来自上海交通大学及港澳高校有志青年组成团队,用自己的知识,交叉学科发展,为大理高原特色农业发展与洱海环境保护贡献自己的力量,体现当代青年的责任与担当。

通过开展的活动,以实战演练、实地考察的形式,使青年学子从生态保护与发展的视角思考问题,最终实现大理农业发展与生态保护的“双赢”,为大理高原特色农业做精做强建言献策。

记者 郭鹏昌 杨尔华



1月4日,随着降雨云系移至市上空,市气象局在三月街作业点实施增雨作业,发射增雨火箭弹2枚,增雨作业效果显著。此次降雨过程对缓解当前冬季干旱、降低森林火险等级和蓄水十分有利。 本报通讯员 摄

## 大理市“1806”小镇喜洲片区315户安置户选房结束

2019年12月28日至31日,喜洲镇启动大理市“1806”小镇喜洲片区安置户补充协议签订和抽签选房工作,315户生态搬迁安置户先后签订补充协议并选房315套。本次工作,喜洲镇始终坚持“公开、公平、公正”的原则开

杨本耀

